ПРЕЗИДЕНТ РОНАЛЬД РЕЙГАН И РЕЙГАНОМИКА.

Многие американцы считают Рональда Рейгана выдающимся президентом в истории США, который успешно осуществлял экономическую политику республиканцев и сумел вернуть народу уверенность в свои силы. Республиканцы заявляют, что Рейгану удалось также дать такой стимул экономике, что она быстро развивалась следующие 20 лет. Однако, лидеры демократической партии относятся к деятельности президента Р.Рейгана иначе, особенно к его социально -- экономической политике. Споры продолжаются по сей день. Чтобы разобраться в том, кто прав и кто не прав, надо остановиться на фактах биографии Рональда Рейгана и на эволюции его взглялов.

ФАКТЫ ИЗ БИОГРАФИИ.

Рональд Рейган родился в 1911 г. в небольшом городе Тампико в штате Иллинойс в бедной семье. Рональд Рейган успешно окончил в 1928 г. среднюю школу в городе Диксон (в том же штате). Ему легче давались гуманитарные предметы, чем точные науки. Он поступил на экономический факультет в университет в Юрике. Все время, что он провел в университете он увлекался больше спортом, и выступал за команду университета по американскому футболу. По его собственному признанию, он тогда чаще всего «был далек от книг» (1, р. 636).

После окончания университета Р.Рейган работал спортивным обозревателем на местной радиостанции. Но у него были другие цели. Со школьных лет он мечтал прежде всего стать артистом. Эта мечта осуществилась, когда в 1937 г. с ним был заключен контракт в Голливуде. В следующие 15 лет он снялся в 50 кинокартинах, причем был популярным актером (некоторые кинокартины принесли ему славу). Публике нравился красивый и воинственный ковбой или свободолюбивый американец, роли которых часто играл Р.Рейган. С тех пор большинство американцев полюбили Р. Рейгана.

Надо сказать, что Р. Рейган смолоду очень увлекался не только искусством кино, но и политикой. В 30-х годах он был сторонником Демократической партии и голосовал за президента Ф. Рузвельта. Но он был далек от идей Нового курса, его больше привлекала личность и манера выступлений президента Рузвельта, чем его программа. Бесконечные разговоры Р.Рейгана о политике были одной из причин развода с его первой женой, известной актрисой Джейн Вайман (2, р.637), у которой от него было двое детей. Кстати сказать, Рейган был единственным разведенным президентом в истории США до середины XX века.

Биографы Рейгана (Р.Даггер, П.Ханнафорд и другие) отмечают, что он впоследствии забыл о своем бедном происхождении и в политике эволюционировал в консервативном направлении. Особеннозаметно он поправел после второй женитьбы в 1951 г.- на актрисе Нэнси Дэвис, которая любила вращаться в элитном кругу звезд Голливуда. Он сблизился с богатыми представителями правящих кругов штата Калифорнии. Он работал ряд лет директором телестудии компании «Дженерал Электрик», его передачи пользовались популярностью. Кроме того, он возглавлял профсоюз

(гильдию) киноактеров. В эти годы он стал противником «большого правительства» и не считал, что оно что-то может решить в кризисные годы (очевидно, что это было неправильно).

К началу 60-х годов Р.Рейган приобрел связи в руководстве Республиканской партии Калифорнии. Консервативные партийные лидеры («старая гвардия республиканцев») оценили умение Рейгана налаживать связи, его организационные способности и ораторский талант. Богатый нефтепромышленник Сальваторе признавался, что он не видел у Рейгана глубины суждений, но ценил его талант коммуникатора, т.е. умение общаться с аудиторией. Попу-лярность Р.Рейгана во влиятельных правящих кругах Калифорнии привела к выдвижению его кандидатуры на пост губернатора штата. С 1966 по 1974 г. Р.Рейган дважды изби-рался губернатором штата Калифорния. В этот период отчетливо проявились его консервативные социально-политические позиции. В 60-х годах он выступал против социальных программ борьбы с бедностью действующего президента Л.Джонсона, за сокращение систем велфейра, медикейра и других форм помощи малоимущим и пожилым американцам. Он поддерживал эскалацию войны во Вьетнаме и даже приказывал полиции силой разгонять мирных демонстрантов (в частности, слезоточивым газом - студентов университета Беркли).. И все же надо признать, что на посту губернатора Р.Рейган приобрел большой опыт административного руководства и известность в стране как политический лидер самого большого штата в США.

В 1976 г.г. во время президентских выборов Р. Рейган согласился выставить свою кандидатуру на пост президента США. Он пытался соперничать с президентом Дж.Фордом. Они резко критиковали друг друга с консервативных позиций, а в итоге на выборах нового президента победил демократ Дж.Картер (а Рейган получил один голос выборщиков). В следующие четыре года Р.Рейган систематически критиковал и осуждал деятельность президента Дж.Картера, называя его неспособным руководителем и политиком. Это было часто несправедливо.

Картер был талантлив, он стремился бороться с безработицей, инфляцией и бюджетным дефицитом, применяя методы антикризисного регулирования (хотя и не всегда успешно). Дж. Картер и его окружение не оставались в долгу, критикуя Рейгана. Но они также недооценивали Р.Рейгана. К этому времени Р. Рейган, оставаясь талантливым актером, превратился в одного из лидеров Республиканской партии США. Во второй половине 70-х годов Р.Рейган написал собственноручно более 600 коротких радио-обращений и небольших статей по политическим и экономическим проблемам. (Эти статьи опубликованы в виде отдельной книги «Рейган. Написано его рукой»). (3) В предисловии к этой книге бывший госсекретарь Дж. Шульц отмечает, что в серии этих статей и радиообращений Р.Рейган сформулировал ряд идей предвыборной программы в борьбе за пост президента..

ПРОГРАММА ПРАВИТЕЛЬСТВА Р.РЕЙГАНА.

В ходе следующей предвыборной компании в 1980 г. Р.Рейгану удалось «переиграть» команду Дж.Картера. За Рейгана было подано почти на 25% больше голосов избирателей, чем за Дж.Картера. Рейган как опытный политик и актер умел эмоционально воздействовать на публику,

выступая на митингах и по телевидению. Его речи, часто написанные с помощью советников, выученные наизусть, производили большое впечатление на избирателей. Всегда с улыбкой, с юмором, он умел создать имедж (образ) влиятельного президента, с которым нельзя не считаться. И все же по поводу его улыбки Тип О' Нил сказал, что Рейган –это «Г. Гувер с улыбкой». (За, р.417,431) Ему решительно нехватало глубоких знаний в сфере внутренней и внешней политики. Он носил с собой записную книжку с афоризмами, пословицами, цитатами и анекдотами.

Еще со времени работы губернатором штата Калифория Р.Рейган приблизил к себе ряд видных экономистов: Мартина Андерсона, М.Фельдстайна, а также консультировался у Милтона Фридмена и А.Лаффера.(4) Переехав в Белый дом, президент Р.Рейган назначил М. Фельдстайна председателем экономического совета при президенте. Все члены совета были неоклассики или монетаристы – сторонники свободной конкуренции. Все советники Р.Рейгана были против «чрезмерного» государственного регулирования экономики, осуществленного правительствами демократов. Они настаи-вали на необходимости дерегулирования экономики. Они были против «большого правительства», против федерального планирования и больших государственных социально-экономических программ. М.Фельдстайн в статистических моделях доказывал, что расходы государства на социальные программы якобы снижают уровень инвестиций и понижают темп роста экономики. В этих моделях критиками Фельдстайна была найдена грубая ошибка в вычислительной программе (о влиянии социальных расходов государства на объем сбережений и инвестиций). Социальные расходы администрации Дж.Кеннеди не мешали решать задачи экономического роста. Консервативная финансовая стратегия советников Р. Рейгана была нацелена на несовместимые задачи: снижение налогов, рост военных расходов и отсутствие бюджетного дефицита () См. А.Я.Лившиц. Миражи капиталистического регулирования. М.1985, стр.163-165). Эти неоклассические постулаты и теории получили название рейганомики. На деле сокращение налогов при огромном росте военных расходов всегда приводит к росту бюджетного дефицита и инфляции. Это признавал и А.Гринспен, которому нельзя отказать в знании реальных процессов регулирования финансов, он сам на этом «обжегся» в правительстве Форда. Бюджетный дефицит в 1984 г. превысил 100 млрд. долл. и сопровождался ростом инфляции и безработицы, а в следующие три года дефицит удвоился и достиг рекордного уровня.

Выясняя философские основы теории неоклассиков, известный историк экономичесой мысли Б.Селигмен приводил слова неоклассика Л.Мизеса: «его метод выводился из универсальных принципов, не поддающихся эмпирической проверке» () Другой неоклассик Ф.Хайек утверждал, что экономическая теория тавтологическим путем выведена из априорных понятий. Советники президента Р.Рейгана строили абстрактные неоклассические модели свободного рынка. Многие такие неоклассические модели американский академик В.В.Леонтьев считал оторванными от жизни и бесполезными. И с ним нельзя не согласиться. Короче говоря, позиция сторонников

«рейганомики» состоит в том, что государство должно меньше вмешиваться в экономическую жизнь, применяя в основном денежные и косвенные рыночные методы регулирования. Рейган не счел возможным использовать кейнсианские методы регулирования, как это сделал во время кризиса финансов и наступившей рецессии президент Р.Никсон в 1971-1973 г.г.

Основным направлением экономической политики Р.Рейган и его советники считали снижение налогов. С помощью сокращения налогов он рассчитывал стимулировать экономический рост. Но без антикризисной политики фискальное регулирование экономики не

достигает поставленных

целей. Начало работы администрации Рейгана было отмечено кризисным падением промышленного производства: в 1982 г. оно было на 6% ниже, чем в 1980 г Насчитывалось более 10 млн. безработных.. С 1983 г.. начался подъем, но весьма неравномерно: ВВП в 1983 г. неожиданно подскочил до 6,7 %, но в 1985 г. он понизился вдвое – до 3,3% (в 1986 г. даже втрое – до 2,2%.). Это данные Совета экономических консультантов президента, так что нет оснований превозносить Рейгана за успехи экономической политики роста. (5) (См Экономический отчет Президента 1992, р. 39). В последние два года правления администрации Рейгана - в 1987-1988 г.г. рост ВВП понизился с 4,5% до 3,3%, а следующем году – до 1,7%. Следовательно, дважды темп роста резко падал: в полтора- два раза. Есть другая точка зрения. Сторонники рейганомики утверждали, что Рейган вывел страну из затяжного спада и обеспечил устойчивый рост. Модель неоклассиков предусматривала быстрый рост новых отраслей. Она доказывала, что когда богатые становятся богаче, бедные также становятся якобы богаче. (6, р. 488). Неоклассики рассчитывали на процветание малого бизнеса, увеличение числа владельцев собственных домов во второй половине 80-х годов. Экономика США в то время вступила в эпоху информационного общества (компьютер стал символом этого общества). Начали быстро развиваться новые наукоемкие отрасли, такие, как радиоэлектроника, телекоммуникации и др., по которым США лидировали. Безработица снизилась вдвое: с 10,8% до 5,3%. Рейгану повезло во второй половине 80-х годов.

В сфере налоговой политики Р.Рейган выступал против прогрессивного подоходного налога. Он даже утверждал, что его придумали марксисты, хотя известно, что и Рузвельт, и Эйзенхауэр, и Кеннеди были сторонниками прогрессивного налога. Рейган предлагал ввести одинаковые процентные отчисления от доходов бедных и богатых американцев. Снижение налогов было выгодно прежде всего большому бизнесу и самым богатым 10% американских семей. Крупные корпорации имели многочисленные налоговые послабления в сфере прибылей и инвестиций по сравнению с малым бизнесом. За годы правления Рейгана число миллионеров в стране удвоилось, а число миллиардеров утроилось (данные журнала «Форбс». (7, р.512)

Правительство Р.Рейгана было правительством милли-онеров. Почти все члены кабинета министров: А. Хейг, Дж.Шульц, К.Вайнбергер, Эл. Дойл и др.- имели миллионные доходы.(8) Да и сам Р.Рейган за годы губернаторства в Сакраменто превратился в очень богатого человека. О нем писали, что он имеет слишком много друзей в кругах большого бизнеса. Наряду с президентом Р.Рейганом большую активность проявлял вице-президент Дж.Буш-старший, который разделял почти все взгляды президента. Правительство Р.Рейгана покровительствовало нефтяным магнатам и компаниям военно-промышленного комплекса.. Оно выступало за дерегулирование нефтяной промышлен-ности и энергетики, за уступки нефтяным магнатам. Экономическая политика Р.Рейгана привела к удвоению ассигнований на военные цели по бюджету.

Историки США считают, что Р.Рейган от природы обладал даром актера, большими лингвистическими способностями и ораторским талантом. У него было прекрасное образное мышление, но у него были слабые способности к абстрактному теоретическому, аналитическому мышлению, что бывает типично для юристов, экономистов и политиков большого масштаба. Силу образного мышления и интуицию нельзя недооценивать. Оно может более правильно отражать действительность, чем философские размышления.

Но отсутствие интереса к теории у Рейгана, как писал его биограф проф.Уильям Пембертон, приводило к тому, что Рейган иногда даже плохо понимал социально-экономиче-скую программу правительства. За теплой улыбкой Рейгана часто скрывалось отсутствие любознательности. Историк Э.Райт считает, что Рейган был «интеллигентным человеком, но интеллектуально ленивым» (9, р. 480). Тип О' Нил писал, что Рейган даже не хотел внимательно слушать об особенностях процедур прохождения законопроектов в Конгрессе, полагая, что он все это уже знал, когда работал губернатором Калифорнии.

Кстати, нечто подобное об особенностях интеллекта Р. Рейгана говорил М.С.Горбачев членам правительства после поздки в США Но президент Рейган все же сумел «переиграть» М.Горбачева по ряду международных вопросов именно благодаря большим актерским способностям и глубокому пониманию психологии человека..

Р. Рейган был самым старым президентом США за всю историю страны. Когда он стал президентом, ему было 70 лет, а после избрания на второй срок – уже 74 года. В 1982 г. на него было совершено покушение и пуля прошла в дюйме от сердца. Он мужественно перенес тяжелую операцию. Рейтинг президента заметно повысился. После его переизбрания на второй срок президент Рейган также дважды имел тяжелые операции по поводу рака кишечника и предстательной железы. Об этом много писали в газетах в США. А между двумя названными операциями нашли рак у его жены Нэнси Рейган и она была также прооперирована. Так что у президента Рейгана не всегда была физическая возможность лично править страной. Он любил делегировать полномочия решений сложных вопросов подчиненным.

Еще в 1982-83 г.г. президент Р.Рейган переложил ответственность за управление страной на «тройку» своих сотрудников Белого дома: на Джеймса Бэйкера, который был главой аппарата Белого дома, а также на его заместителя Майкла Дивера и на советника президента Эдвина Миса . Бывший член правительства — Александр Хейг, который был государственным секретарем до июня 1982 г. (его заменил Дж.Шульц), говорил: «Тройка была президентом». (10, р.93) Это была часто опасная ситуация, когда от имени президента важнейшие дела решали его министры и советники: Джордж Шульц, Дж. Бэйкер, Э. Мис и другие. Видный историк М.Риккардс подтверждает: «Ясно, что президент не имел реальных идей (представлений), в чем состоит его собственная политика» Жена президента Нэнси Рейган писала в своих мемуарах, что ее муж Ронни (как она его называла), был очень наивен в отношении людей, которые его окружали, был слишком добрым к ним. Поэтому жена давала президенту советы, кого надо уволить. Так «ушли» в отставку министра труда Р.Доновэна, министра внутренних дел Джеймса Уатта и бывшего министра финансов Д. Ригана, который был также главой штата сотрудников Белого дома в 1985-1988 г.. (11, р. 105-110)

Президент Р.Рейган любил морализировать. Однако разразился скандал с делом «Иранконтрас», когда в Иран поставлялось современное оружие, а вырученные деньги шли на помощь отрядам «контрас» в Никарагуа (которые воевали с сандинистами, связанными с Кубой). Этот скандал бросал на президента большую тень вины. Рейган скрывал, что знал и одобрял эту сделку с Ираном, но когда комиссия Конгресса стала расследовать это сканальное дело, Рейган в конце концов признался, что факты доказывают его вину. По свидетельству историков, Р.Рейган несколько часов отвечал на вопросы членов судебной комиссии и 130 раз сказал: «Я не знаю» или «Я не помню». Возможно он многого не помнил, у него началась болезнь Альцхеймера, ведущая в

потере памяти. Он хотел, чтобы вину за «Иран-контрас» взяли на себя его сотрудники и министры, например Д.Риган. Но они не сделали этого и рейтинг президента резко упал. (См. книгу «Рейтинг президентов», р.266)

Р. РЕЙГАН О РОЛИ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОГРАММ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ..

Будучи поборником военных программ Пентагона, президент Р.Рейган был одновременно противником социальных программ, разработанных президентами Кеннеди и Джонсоном. Если президент Л.Джонсон провозгласил программу борьбы с бедностью, то Р.Рейган не одобрял таких программ. Он требовал сократить расходы государства на велфейр. Его позиция состояла в том, что если человек может работать, то государство не должно ему помогать, даже если он беден или живет в нищете. Помогать надо только тем, кто не может работать.(12) Рейган заявлял, что в США быть бедными не так уж плохо, если государство о них заботится. Его мало волновало то, что за чертой бедности обитало не менее пятой части населения США, что дети, живущие в нищете, недоедали или плохо питались. Процент детей, живущих в нищете, за годы правления правительства Рейгана, удвоилось, пишет историк М.Риккардс (р.388) Р.Рейган игнорировал также то, что была необходимость профессионального обучения значительной части людей, получающих велфейр. (13) Когда в 1986 г. безработица возросла до 7% рабочей силы, Р. Рейган заявлял, что безработные — это люди, которые просто не хотят работать. Если бы они хотели работать, то они нашли бы работу Президент был глух к страданиям миллионов людей.

В 1982–83 г.г. Р.Рейган предложил уменьшить на 40% бюджетные ассигнования на помощь бедным семьям в США, но Конгресс при возражениях демократов сократил их на 20%. Были урезаны бюджетные расходы на семьи одиноких женщин с детьми, сокращены расходы на завтраки и ланчив школах.

Кроме того, Рейган плохо относился к идее равенства мужчин и женщин. Он фактически не признавал равноправия женщин в сфере труда. Он заявлял, что Бог сделал Еву из ребра Адама и женщина должна помнить свое место. Первая леди Нэнси Рейган вообще соглашалась с идеей патриархальной семьи, в которой муж лидирует, а женщина выполняет его указания, но сама она играла заметную роль в Белом доме, активно вмешиваясь в вопросы политики. При этом она, давая советы министрам, скрывала, что сама советовалась с астрологами, особенно после покушения на Рейгана в 1982 г..

Р. Рейган недостаточно внимательно относился также к пожилым людям, часть которых лишалась пособий по старости. По предложению М.Фельдстайна были уменьшены расходы на медикейр — медицинское обслуживание пожилых американцев. Рейган предложил выдавать пожилым людям ваучеры для обслуживания у частных врачей. Вообще Р.Рейган считал, что государственная система медицинского обслуживания гораздо хуже, чем медицинская помощь частных клиник.

Острую критику в печати вызвало также решение Р.Рейгана закрыть большие психиатрические больницы и перевести больных в небольшие медицинские учреждения поближе к дому. Это привело к тому, что часть больных с психическими заболеваниям оказались на улице в беспомощном состоянии. Они пополняли армию бездомных людей, которых при Рейгане

стало

гораздо больше.

Президент Р.Рейган значительно сократил также программу строительства субсидируемого жилья, доступного бедным слоям населения. В бюджете на 1982 г. расходы на эти цели были уменьшены на 1/3, а в 1985 г. –еще больше. Короче говоря, Р.Рейган систематически проводил работу по сокращению социальных программ, принятых правитель-ствами президентовдемократов. В результате произошла поляризация доходов в стране: одновременно с обогащением богатых (высшего класса и верхнего слоя среднего класса), появилось большое число разорившихся мелкихсоб-ственников и фермеров, увеличилось число попрошаеек и бездомных на улицах США.

Единственной сферой, в которой Р. Рейган настаивал на увеличении государственных программ, была военная промышленность и вооружение армии. Производство вооружений обладало приоритетом у правительства Р.Рей-гана: это были межконтинентальные ракеты, самолеты- бомбардировщики, авианосцы, химическое, биологическое оружие и многое другое. В середине 1982 г. был сформулирован план Рейгана о финансировании военного производства в размере 1,5 триллионов долл. в течение 5 лет. И сразу на военные корпорации –поставщики Пентагонаполился золотой дождь военных заказов, когда они получали контракты на сумму в 1-3 млрд. долл.каждая.

Президент Р.Рейган носился с идеей «звездных войн» - проектом глобальной противоракетной защиты США, который требовал астрономических бюджетных расходов и оставался нереализованным спустя четверть века. Р.Рейган толкал Советский Союз на непосильные расходы на военные цели, рассчитывая, что экономика СССР не вынесет такого бремени. Республиканцы считают, что это важнейшая заслуга Р.Рейгана — подрыв стабильности СССР. Президент Р.Рейган почувствовал, что экономика СССР находится в тяжелом состоянии, если она не в силах прокормить собственное население без импорта зерна. (14) р. 153) Он рассчитывал на то, что втянув СССР в новый виток гонки вооружений, США приведут соперника к истощению финансовых ресурсов. А если отказать СССР в кредитах, то его можно поставить на колени, заявлял Рейган (15, р.494). Это не было у Рейгана итогом глубоких знаний экономики СССР, он интуитивно почувствовал признаки глубокого кризиса власти и делал все, чтобы ускорить распад Советского Союза.

Р.Рейган назвал в середине 80-х годов Советский Союз «империей зла», но эта идея не была подсказана советологами. Историки Голливуда пишут, что Рейган просто взял эту фразу из кинофильма «Империя наносит смертельный удар» (из сериала «Звездные войны» –режиссер Лукас, 1980 г.). Эту политическую риторику Р.Рейгана осуждал генерал Б. Скаукрофт –советник Дж.Буша по вопросам безопасности.

В 1981-1985 г.г. президент Р. Рейган искал происки Москвы во многих странах: в Никарагуа, Анголе, Гренаде и т. д. и везде приписывал влияние идей коммунизма Советскому Союзу (хотя влияние коммунизма там было порождено прежде всего нищетой). В конце своего правления Рейган отказался от риторики об «империи зла». Президент Р. Рейган при встречах с М.С.Горбачевым пытался спорить с ним по вопросам философии, но президент СССР говорил ему, что Рейган не сможет опровергнуть марксизм («Не тратьте время, господин президент!»)

Раиса М. Горбачева разъясняла в Белом доме в США основы марксистской философии, что не нравилось Нэнси Рейган, которая считала это неуместным.

Биограф Р.Рейгана Р. Даггер и другие писали, что президент также плохо понимал, что такое ядерное оружие. В 1982-83 г.г. он делал ставку на применение ядерного оружия, ссылаясь при этомна то, что генералы в СССР якобы вынашивают планы победоносной атомной войны. (16) Рейган поддержал в 1982 г. идеи генералов Пентагона о победоносной ядерной войне с СССР. Но потом в 1984 г.он все же понял пагубность этой идеи взаимного уничтожения двух великих держав и пошел на решительные переговоры с СССР. В этом ему помогали Дж.Шульц, Дж.Бэйкер, Г.Киссинджер и другие видные политики и дипломаты.

Посол Советского Союза в США А.Ф.Добрынин называл президента Р. Рейгана «человеком парадокса». В 1981 г. он вернулся к политике холодной войны с Советским Союзом и он же повел решительную борьбу с этой политикой с 1985 г. И проявлял личную инициативу и большую активность в политике разрядки \1985-1988 г.г.\ Он начал огромную про-грамму гонки вооружений и он же положил начало ее сокращению, когда он в 1985 г. встал на путь реальных переговоров с М.С.Горбачевым о разрядке международной напряженности и о сокращении ядерных вооружений. (А. Dobrynin .«In Confidence», р.477, 528 и др). Дж. Шульц говорил А.Ф. Добрынину, что «Рейган не безнадежен» и что группа прагматиков в правительстве оказывает на него давление в сфере внешней политики. И Рейган был вовлечен в активные дипломатические переговоры с СССР.

Историки считают большой заслугой Р. Рейгана и М.С.Горбачева их усилия, направленные на прекращение холодной войны. Их встречи в Рейкъявике и в Вашингтоне в 1987 г. и подписание соглашений о сокращении на 50% количества межконтинентальных ракет с ядерными боеголовками и о ликвидации 2 тысяч ракет средней дальности в Европе – имели действительно историческое значение. Эти решения вели к окончанию эпохи холодной войны в мире. Но разве один президент Рейган победил холодную войну (как утверждают его апологеты)?. Президент Буш-старший сделал не меньше Рейгана, он завершил этот процесс. Но они не могли бы этого добиться без поддержки миролюбивых сил в СССР, во главе которых стоял президент М.С. Горбачев.

НАЧАЛО КОНЦА ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ.

Джек Мэтлок, советник Рейгана по национальной безопасности в 1984-1986 г.г. и посол США в Москве с 1986 г., в своей книге «Рейган и Горбачев (Как закончилась холодная война») (17) подробно описывает перипетии нескольких лет подготовки важнейших документов о сокращении ядерных вооружений и мер, направленных на окончание холодной войны. На первой встрече в Женеве в ноябре 1985 г. еще не созрели условия для соглашений. Партнеры знакомились друг с другом. Р.Рейган оценил интеллигентность М.С.Горбачева, его решительность и способность к честному диалогу. На второй встрече в конце 1986 г. между Рейганом и президентом СССР М.С.Горбачевым в Рейкьявике (Исландия) они много занимались спорами по острым идеологическим вопросам о сосуществовании двух мировых

систем. При этом Рейган окончательно понял, что он может доверять своему русскому партнеру, считая его способным на смелые мирные инициативы, направленные на окончание холодной войны. Р. Рейган толкал Горбачева на решительные действия в сторону рыночной экономики и проведение реформ в СССР (без которых не будет радикальных перемен и во внешней политике). Впоследствии М. Горбачев жалел, что он не начал приватизацию с сельского хозяйства и с легкой промышленности, что ему советовал американский академик В.В.Леонтьев. Большой штат советников и специалистов с обеих сторон помогал подготовить соглашения о разоружении. (эксперты из военных министерств, генералы, дипломаты и ученые-физики).

На встрече Горбачева с Рейганом в Вашингтоне в декабре 1987 г. были подписаны соглашения о выводе американских и советских ракет средней дальности из Европы (американских «Першингов-2» и советских ракет SS-22 и SS-23). Эти соглашения были ратифицированы Конгрессом США и Верховным Советом СССР в мае 1988 г. (18) См. Мемуары М.С.Горбачева, р.453). Это было большое достижение в проведении политики разрядки.

Готовилось также соглашение о сокращении межконти-нентальных ракет с обеих сторон на 50%. (СОЛТ-2) В этом было много технических и прочих трудностей, несогласованных проблем. Частобыло неясно как уточнить, изменить и согласовать текст. Но мировое общественное мнение было подготвлено к сокращению ядерных вооружений, запасы которых были способны уничтожить все живое на Земле. «Новое мышление» М.С.Горбачева было воспринято положительно американскойстороной.

Во время ответных визитов президента Р.Рейгана в Москву в декабре 1987 г. и в июне 1988 г., однако, не было подписано уточненное соглашение СТАРТ-2 (Мэтлок, р.306), потому что консервативные республиканцы в Конгрессе и в правительстве США не были к этому готовы. Вице-президент Джордж Буш стремился взять этот вопрос под свой контроль.

Во время переговоров на высшем уровне в Вашингтоне и в Москве были заложены идеологические и психологические основы для окончания холодной войны. Перемены в советской внешней политике также были радикальными. Весной 1988 г. начался вывод советских войск из Афганистана, расширены права человека в СССР, о чем много говорил президент Р. Рейган советским партнерам и т. д. Итоги второго этапа президентства Рейгана во внешней политике были положительными и плодотворными. Он вписал свое имя в историю окончания холодной войны. Однако кроме восхваления президента было немало критики в его адрес.

Сторонники экологических движений обвиняли Р.Рейгана в невнимании к проблемам захоронения радиоактивных отходов, которые представляют опасность и в течение 100 лет будут загрязнять окружающую среду.

Президент Р.Рейган начал борьбу с международным терроризмом. Он назвал пять государств спонсорами международного терроризма: Иран, Ливию, Северную Корею, Кубу и Никарагуа. Он называл М.Каддафи главным террористом. Но борьба Рейгана с терроризмом была неэффективна. Он приказал бомбить города Ливии в апреле 1986 г., но Каддафи продолжал свою политику

В октябре 1983 г. мусульманские экстремисты в Ливане взорвали казармы, где погибло много (241) американских моряков. Рейган начал вывод американского контингента из Ливана, но серьезных мер против террора принято не было. В те же дни было организовано вторжение на Гренаду, хотя там не было угрозы жизням американских граждан, как это утверждали стронники Рейгана. Позже в 1985 г. началась поддержка контрас в Никарагуа (они получили 100 млн. долл. для борьбыпротив правительства Никарагуа.). (см. «Мемуары Т. О' Нила», р.440)

Есть сведения также о том, что правительство Рейгана продавало современное оружие Ираку во время войны последнего с Ираном. Это было недальновидно.

Президент Р.Рейган правил страной восемь лет- до конца 1988 г.. За это время ему удалось сократить часть социальных программ, принятых президентами-демократами (особенно пособия по безработице, программу медикейра, фудстемпы, займы для студентов и т. д.). Он приватизировал ряд программ. Но в 80-х годах продолжал действовать закон о равных гражданских правах американцев, который предполагал распространение социальных программ на всех граждан США. Особенно успешно этот закон осуществлялся в 90-х годах, когда к власти вернулась Демократическая партия во главе с Б.Клинтоном.

В заключение можно сказать, что президенту Р.Рейгану удалось все же вернуть американцам чувство оптимизма и уверенности в своих силах. Он был «вечным оптимистом», по словам его жены Нэнси Рейган. Его усилия прекратить холодную войну увенчались в конце концов успехом., ему удалось вписать свое имя в историю прекращения холодной войны, которая окончательно закончилась, когда президентом стал Джордж Буш -старший. Республиканцы не склонны признавать слабости президента Рейгана: они стараются объяснить его непонимание ряда коренных проблем экономической политики забывчивостью, связанной с преклонным возрастом и началом болезни Альцхеймера. Экономическая политика Р.Рейгана не была успешной в ряде отношений, особенно в социальной сфере, так как он отказывался от вмешательства государства в экономику на федеральном уровне. Р.Рейган не достиг многих поставленных целей в развитии экономики. Рост валового внутреннего продукта за 8 лет правления правительства Р.Рейгана был неравномерным и составлял в среднем 3% в год, т.е. не выше, чем при правлении президента Картера. (19, р.207) Правда, темп инфляции заметно понизился, во второй половине 80-х годов было создано 10 миллионов новых рабочих мест. Но финансовое положение страны значительно ухудшилось в результате роста военных расходов и бюджетного дефицита. Было огромное падение курсов акций на фондовой бирже в 1987 г. Наблюдалось рекордное количество банкротств в стране. При Р. Рейгане национальный долг увеличился с 1 триллиона до 3 триллионов доллларов. В 80-х годах США также превратились из крупнейшей страны -- кредитора в крупнейшую страну-должника. (20)

Р.Рейган проявил себя как консервативный республиканец, любимец большого бизнеса. Он сокращал социальные программы президентов — демократов. Он дал свое имя «рейганомике» - одному из вариантов неоклассической доктрины, часто оторванной от жизни. Результаты его экономической политики вызывают большие сомнения и серьезную критику ряда известных ученых-экономистов и историков, несмотря на популярность Рейгана у большинства американцев, которые продолжают его любить (это показали его похороны весной 2004 г.)

ПРИМЕЧАНИЯ

- 1. The Complete Book of U.S. Presidents. 2001, p.636
- 2. Ibidem, p. 637
- 3. Reagan. In His Own Hand. N.Y. 2001, p.V111-X 3a T. O'Neil. Op. cit., p. 417
- 4. Hannaford P. The Reagans. N.Y. 1983, p. 152-153
- 5. Economic Report of the President 1992, p.39
- 6. Wright E. The American Dream. From Reconstruction to Reagan. Vol.3, p. 480-488
- 7. Ibid.
- 8. Pemberton W. Exit with Honor. The Life and the Presidency of Ronald Reagan. N.Y.1997, p.111-113, 125. O' Neil T.. Man of the House, p. 427
- 9. Wright E., Op. cit., p. 480
- 10. Pemberton W. Op.cit., p. 93, 111, Dagger R. On Reagan. The Man and his Presidency. N.Y. 1983, p. 36, 93
- 11. Reagan, Nancy. My Turn . N.Y. 1989, p.109-115
- 12. Hannaford. Op. cit., p.315, 337
- 13. A Party of the People, p.617
- 14. Pemberton, W. Op.cit., p.153
- 15. Wright E. Op. cit., p.494
- 16. Scheer R. With Enough Shovels: Reagan, Bush and Nuclear War. N.Y. 1983, p. 10-11, 240-241
- 17. Matlock J. Reagan and Gorbachev. N.Y. 2000, p. 252
- 18. Gorbachev M. Memoirs. N.Y. 1996, p. 450
- 19. Pemberton W. Op.cit., p.194-195, 207
- 20. The Complete Book of the U.S. Presidents. 2001, p. 653.
- 21. U.S. Presidents for Dummies. N.Y. 2002, p. 320